

## CIM Report Feb 17, 2017 4:11pm

### Program Changes Pending Approval from University Course and Program Committee

Code	Field	Old Value	New Value
CSCEBS	Program Reviewer Comments	agriffin Mon, 30 Nov 2015 18:59:35 GMT Rollback: Please provide justification for the changes.	ndennis Fri, 20 Jan 2017 16:48:27 GMT Rollback: Lisa Kulczak confirmed you need both LONs (same for MSCS) Make the justification match in both. You should include the fact that this program is accredited by the Computer Accreditation Commission of ABET as BS in Computer Science. You need to provide catalog information for all csce courses in the program per item 11 in LON 1c agriffin Tue, 24 Jan 2017 21:16:26 GMT Changed effective catalog year from fall 2017 to fall 2018. It is too late to complete the BOT and ADHE approval process in time for catalog copy for fall 2017. Changed degree code from Bachelor of Science to Bachelor of Science in Computer Science and changed program title from Bachelor of Science in Computer Science to Computer Science based advice from Registrar's Office. agriffin Tue, 24 Jan 2017 22:43:45 GMT Revised LONs to include revisions to program title and degree title. I also incorporated the curriculum into the LON 1. Finally, I changed the effective date to fall 2018 due to the approval timeline. lkulcza Tue, 24 Jan 2017 23:20:46 GMT Edited degree title information for 8 semester plan header. lkulcza Tue, 24 Jan 2017 23:23:48 GMT Corrected second reference to degree. ggunderm Wed, 25 Jan 2017 14:32:23 GMT CIP Code approved. agriffin Wed, 25 Jan 2017 19:38:47 GMT Edited degree code statement on LON 1c. agriffin Tue, 14 Feb 2017 19:07:56 GMT Inserted response to item 11 of the LON and uploaded appendix. agriffin Tue, 14 Feb 2017 19:53:29 GMT Inserted 8SDCP and course descriptions into appendix. Uploaded revised copy. agriffin Fri, 17 Feb 2017 21:56:45 GMT Inserted approval dates into both LONs.
	Effective Catalog Year	Fall 2016	Fall 2018
	Degree	Bachelor of Science	Bachelor of Science in Computer Science
	CIP Code	Computer and Information Sciences, General.	Computer Science.
	Program Title	Computer Science, Bachelor of Science	Computer Science
	Scheduled Program Review Date	na	2017-2018

	Description and Justification of the Request	Removing STAT 3013 as an option, making INEG 2313 a required course and moving it to the fall semester. Moving PHIL 3103 to the spring semester. The Math Department is updating the content of STAT 3013 and will no longer teach statistics in this course. Our accreditation board, ABET, requires statistics for both the computer engineering and computer science degrees.	<p>The CSCE Department is requesting the program name change and the CIP Code change to 11.0701 Computer Science to accurately reflect the definition of the degree. The old CIP Code 11.0101 Computer and Information Sciences, General is too broad a definition (“A general program that focuses on computing, computer science, and information science and systems. Such programs are undifferentiated as to title and content and are not to be confused with specific programs in computer science, information science, or related support services”.) of our degree program. The definition for 11.0701 states “A program that focuses on computer theory, computing problems and solutions, and the design of computer systems and user interfaces from a scientific perspective. Includes instruction in the principles of computational science, computer development and programming, and applications to a variety of end-use situations.” Additionally, the diplomas our students receive only state that they received a Bachelor of Science degree and does not mention that the degree was in computer science. With this requested change the degree would become “Bachelor of Science in Computer Science”. Adding the appropriate titles to the diplomas students are awarded would be greatly appreciated by our graduates and future alumni.</p> <p>The program is accredited by the Computer Accreditation Commission of ABET as BS in Computer Science.</p> <p>Attached also is LON 1 requesting a change to the name of the degree.</p>
	Reason for Program Change	Making Minor Changes to an Existing Degree (e.g. changing 15 or fewer hours, changing admission/ graduation requirements, adding Focused Study)	CIP Code Change Request--(LON 1C)
CSCEMS	Add Attachments		CSCEBS - CIP Code Change - Appendix.pdf
	Effective Catalog Year	Summer 2014	Fall 2018
	Degree	Master of Science	Master of Science in Computer Science
	CIP Code	Computer and Information Sciences, General.	Computer Science.
	Program Title	Computer Science, Master of Science	Computer Science
	Description and Justification of the Request	Adding existing requirement regarding grades that had been moved to the CSCE student handbook.	<p>The CSCE Department is requesting the CIP Code change to 11.0701 Computer Science to accurately reflect the definition of the degree. The old CIP Code 11.0101 Computer and Information Sciences, General is too broad a definition of our degree programs (BS in Computer Science). Additionally, the diplomas our students receive only state that they received a Master of Science degree and does not mention that the degree was in computer science. With this requested change the degree would become “Master of Science in Computer Science”. Adding the appropriate titles to the diplomas students are awarded would be greatly appreciated by our graduates and future alumni.</p> <p>Attached also is LON 1 requesting a name change for the degree.</p>

	Reason for Program Change	Making Minor Changes to an Existing Degree (e.g. changing 15 or fewer hours, changing admission/graduation requirements, adding Focused Study)	CIP Code Change Request--(LON 1C)
	Program Reviewer Comments		<p>ndennis Fri, 20 Jan 2017 16:32:45 GMT Rollback: It seems that you only need LON 1c and if you need both the justification should be that present in 1c. You also need to provide the course/catalog descriptions of all courses in the MSCS program and report on any core or required courses in the program, per instructions in item 11 or LON 1c</p> <p>pkoski Fri, 20 Jan 2017 22:51:45 GMT I took out a word that was not intended by the department and confused the description/justification of the request.</p> <p>agriffin Wed, 25 Jan 2017 16:36:53 GMT Changed effective catalog year from 2017 to fall 2018 (it is too late to receive approval from ADHE for catalog copy of 2017). Changed degree and program title - with advice from Registrar's Office. Updated program code in catalog copy and adjusted spacing on one line.</p> <p>agriffin Wed, 25 Jan 2017 19:12:58 GMT Revised LONs to include updated effective date, definitions for CIP codes, curriculum, etc.</p> <p>agriffin Wed, 25 Jan 2017 19:41:54 GMT Edited degree code information on LON 1c.</p> <p>agriffin Tue, 14 Feb 2017 19:10:55 GMT Revised LON 1c to provide response to item 11 and uploaded appendix.</p> <p>agriffin Tue, 14 Feb 2017 19:58:33 GMT Updated appendix to include course descriptions.</p> <p>agriffin Fri, 17 Feb 2017 22:04:59 GMT Inserted degree code into the LON 1 and uploaded revised copy.</p>
	Add Attachments		CSEMS - CIP Code Change - Ltr of Notification.docx
CVEGBS	Effective Catalog Year	Fall 2016	Fall 2017
	Description and Justification of the Request	Deleting sentence referring to list of STEM electives and adding the STEM electives as a course list outside the CIM program requirements.	<p>Adding CVEG 4890 to requirements in the 8 semester plan. All CVEGBS students are required to take the Fundamentals of Engineering (FE) examination administered by the National Council of Examiners for Engineering and Surveying (NCEES). This serves two primary purposes: (1) it is a required step in the process for obtaining a license to practice as a Professional Engineer (PE); being a nationally-normed exam, it provides a rich source of student academic performance data -- which the program uses as a major element in its process for assessing and evaluating Student Outcomes required by its national-accrediting body, ABET, Inc. It is in both the program's and the student's best interest to perform well on the FE exam. The proposed seminar will feature required, targeted review sessions specifically for the FE exam, will allow the program to better track student performance, and will enable a more efficient process to ensure all students meet the degree-program requirement of taking the FE exam prior to graduation. As a zero-credit-hour seminar, it increases neither the current credit-hour requirements of the program nor tuition/fee charges to the student.</p>

	Program Reviewer Comments		agriffin Fri, 03 Feb 2017 17:27:37 GMT Removed comment from course catalog copy: CVEG 4890 - FE Seminar is in the process of being created/approved in CIM. (Verified new course proposal has been submitted into the campus approval process.) Added a sentence to the description and justification to explain the action the program is taking to accompany the justification.
INSYMI	Effective Catalog Year	Summer 2014	Fall 2017
	Method of Delivery	On Campus	On Campus
	Description and Justification of the Request	Updated WCOB courses to ISYS courses.	Minor changes were made to the opening paragraphs regarding admission requirements, including an addition that GRE is now an accepted test for admission to this program.
	Reason for Offering Program Off-Campus		This change is simply a clean up since this program was approved for hybrid/online delivery more than ten years ago. There are no changes to the program
	Off Campus Method of Delivery		Both - off-campus location and distance technology
	Reason for Offering Web-based Program		NA
	Web-Based Delivery Method		Blended Delivery Methods
	Description of Blended Web-based Delivery		Required on campus component approximately one Saturday per month
	Web-Based Interaction Method		Other
	Description of Other Web-based Interaction		Blackboard
	Out-sourced Services		NA
	Estimated Online Program Costs		NA
	Maximum Size of Web-based Courses		50
	Percentage Online		50-99%
	Similar Programs Available	No	Yes
	Off-campus Locations		Walton Hybrid
	Program Reviewer Comments		lkulcza Thu, 16 Feb 2017 22:50:56 GMT Admin correction of formatting. mmd001 Fri, 17 Feb 2017 17:15:41 GMT NA kbible Fri, 17 Feb 2017 18:38:15 GMT Rollback: Need to add ISYS 5103 to the list of Pre-MIS (along with ISYS 511V) as the primary reason for the program change. mmd001 Fri, 17 Feb 2017 19:49:12 GMT ISYS 5103 is in approval workflow for changes effective fall 2017.
SPACMS	Effective Catalog Year	Summer 2014	Fall 2017
	Submitter		pkoski
	Phone		5-4401
	Program Effective Status		Active
	Academic Unit		Major/Field of Study
	Method of Delivery		On Campus
	Colleges Used		ARSC
	Program Goals and Objectives		N/A
	Student Demand		N/A
	Scheduled Program Review Date		2018-19

	Similar Programs Available		No
	Learning Outcomes		N/A
	Reason for Program Change		Making Minor Changes to an Existing Degree (e.g. changing 15 or fewer hours, changing admission/ graduation requirements, adding Focused Study)
	Does Program Add/Delete Courses from Other Colleges		Yes
	Change Hours to Complete Program		No
	Description and Justification of the Request		<p>We propose to remove SPAC 5111L and SPAC 5513 as required courses.</p> <p>The SPAC faculty approved removing the SPAC LAB requirement from the MS and PhD degree requirements as it no longer fulfills the original intent. The lab was originally required in order to assist students in getting to know faculty members in the program and thus help them make a decision about a possible supervisor. We now bring students in to work with a specific faculty member so this is no longer necessary. This change was unanimously approved by the faculty.</p> <p>The second request is to remove the SPAC 5513 course from the core options. This course is no longer offered as the faculty member who taught it is now retired. Further the pre-requisites for the course are seldom possessed by students in the SPAC program so consequently the course was repeatedly under-enrolled.</p>
SPACPH	Effective Catalog Year	Summer 2014	Fall 2017
	Description and Justification of the Request	Admin correction GEOL 4433 to GEOS 4433	<p>We are proposing to remove SPAC 5111L and SPAC 5513 from the list of required courses.</p> <p>The SPAC faculty approved removing the SPAC LAB requirement from the MS and PhD degree requirements as it no longer fulfills the original intent. The lab was originally required in order to assist students in getting to know faculty member in the program and thus help them make a decision about a possible supervisor. We now bring students in to work with a specific faculty member. This change was unanimously approved by the faculty.</p> <p>The second request is to remove the SPAC 5513 course from the core options. This course is no longer offered as the faculty member who taught it is now retired. Further the pre-requisites for the course are seldom possessed by students in the SPAC program so consequently the course was repeatedly under-enrolled.</p>